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MINISTÉRIO DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÕES
Secretaria Executiva

Fundo Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico - FNDCT
Comitê Gestor do Fundo Setorial do Setorial do Agronegócio

ATA DA 32ª REUNIÃO DO COMITÊ GESTOR DO FUNDO SETORIAL DO AGRONEGÓCIO - CT-AGRO

1ª EXTRAORDINÁRIA DE 2021

Abertura: Aos 18 dias do mês de agosto de 2021, às 9:00hs, na Sala de Reunião Virtual, acessada
pelo link: https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/mcti-sefae-iii, na Plataforma Conferência Web, da Rede
Nacional de Ensino e Pesquisa – RNP, foi iniciada a reunião do Comitê Gestor do Fundo Setorial de Agronegócio
CT-AGRO, com a participação dos seguintes membros:

Sr. Marcelo Marcos Morales – Secretário de Pesquisa e Formação Científica do MCTI e Presidente
do Comitê Gestor; Sr. Fernando Silveira Camargo - Secretário de Inovação e Desenvolvimento Rural e Irrigação,
representante do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento - MAPA; Sr. Rogério Fabrício Glass –
Coordenador Geral de Estratégias Setoriais da Subsecretaria da Indústria, representante do Ministério da
Economia – ME; Sr. Rodrigo Rocha Secioso de Sá – Superintendente de Inovação da Financiadora de Estudos e
Projetos – Finep; Sr. Evaldo Ferreira Vilela – Presidente do Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e
Tecnológico – CNPq; Sr. Elíbio Leopoldo Rech Filho – Diretoria da Academia Brasileira de Ciências – ABC e Sr.
Edward Madureira Brasil – Reitor da Universidade Federal de Goiás - UFG - Setor industrial/CNI além de contar
com a presença dos seguintes convidados: Sr. Cleber Oliveira Soares - Secretário-adjunto de Inovação,
Desenvolvimento Rural e Irrigação/MAPA; Sr. Daniel Alves Natalizi – Chefe de Gabinete da Secretaria de Pesquisa
e Formação Científica – SEPEF/MCTI; Sr. Fábio Donato Soares Larotonda – Diretor do Departamento de Ciências
da Vida e Desenvolvimento Humano e Social – SEPEF/MCTI; Sr. Thiago de Mello Moraes – Coordenador-Geral
Geral de Ciências da Saúde, Biotecnológicas e Agrárias – CGSB; Sra. Maguida Fabiana da Silva – Coordenadora de
Programas e Projetos de Saúde, Biotecnologia e Agropecuária Sr. Marcos Roberto Bertozo – analista da  CGSB; Sr.
Bruno Cesar Prosdocimi Nunes- Coordenador-Geral de Ciência para Bioeconomia/MCTI; Sr. José Gustavo
Sampaio Gontijo - Diretor do Departamento de Ciência, Tecnologia e Inovação Digital - SEMPI/MCTI; Sr. Marcela
Galo Teodoro – Assistente Técnico – CGGF/MCTI; Sra. Paula Cabral – CGGE; Sra. Elenice Thomas – CGGF/MCTI e
Sr. Bruno Abreu – Finep.

O Presidente do Comitê, Marcelo Marcos Morales iniciou a reunião se apresentando aos
membros do Comitê e dando-lhes boas-vindas. Em seguida fez um breve relato sobre a importância do Fundo
Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico – FNDCT e do Comitê Gestor do Fundo Setorial de
Agronegócio CT-AGRO.

Explicou que o Comitê Gestor do Fundo Setorial de Agronegócio CT-AGRO é soberano na
determinação das linhas temáticas e há um debate amplo aberto em relação à tonada de decisões, tanto na
forma quanto na legalidade. Existem regras em relação à implementação de recursos do FNDCT, ao
funcionamento do Comitê Gestor e informou que será feito o acompanhamento periódico de cada projeto, que
venha a receber os recursos do FNDCT.

O secretário Marcelo Morales discorreu sobre a recomposição dos comitês gestores dos fundos
setoriais, em seguida solicitou aos membros do Comitê Gestor do Fundo Setorial do Agronegócio que se
apresentassem e fizessem suas considerações iniciais.

Do total de nove membros convidados ficou registrada a presença de sete membros e dois
estavam ausentes: o Sr. Ricardo Ribeiro Rodrigues (SBPC) e a Sra. Patrícia Fernandes de Carvalho (CNI). Tendo o
quórum necessário o presidente, Marcelo Morales, apresentou a proposta de pauta, a qual foi aprovada pelo
comitê.

Em seguida, o Sr. Rodrigo Secioso de Sá/Finep, fez apresentação sobre “Histórico FNDCT e CT-
Agro” (Anexo Apresentação (8012708)).

https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/mcti-sefae-i
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No item “Propostas Orçamentárias 2021 e 2022”, o Sr. Rodrigo destacou  as “Premissas adotadas
para a Elaboração da Proposta de Distribuição dos Recursos”. O presidente complementou e afirmou que essas
premissas foram elaboradas e aprovadas pelo Conselho Diretor do FNDCT.

O Sr. Rodrigo finalizou sua apresentação detalhando sobre “Critérios de priorização adotados para
a Elaboração da Proposta de Distribuição dos Recursos - Orçamento 2021”. O Sr. Breno Abreu (Finep) que
acompanhou apenas a apresentação da FINEP para auxiliar a esclarecer qualquer dúvida, então deixou a sala de
reunião.

Dando prosseguimento à agenda, o presidente apresentou os “recursos disponíveis do CT Agro”
aprovados pelo Conselho Diretor em 11/08/2021, na qual foram disponibilizados para 2021, R$ 27,5 milhões e
para 2022, R$ 70 milhões.

Destacou que o ano de 2021 é um ano atípico e em seguida leu as principais premissas do Manual
Operativo do CT Agro para conhecimento de todos.

Sobre apresentação de propostas, explicou que no ato de convocação para a reunião do CT-Agro,
foi solicitado aos membros que tivessem interesse em apresentar propostas para a utilização de recursos do
Fundo CT-Agro, que o fizessem até 3 dias úteis antes da reunião.

Dessa forma, ele relatou que até dia 13/08/2021 (data limite), quatro propostas de projetos foram
recebidas e mais dez projetos foram encaminhados fora do prazo estabelecido. O presidente colocou em votação
se as propostas recebidas fora do prazo seriam analisadas. Após discussão e por meio de votação as 14
propostas (constantes do Anexo Apresentação (8012708)) foram aceitas para serem analisadas durante a
reunião.

O presidente iniciou discussão com os representantes do CNPq e da Finep onde foram
esclarecidas dúvidas sobre prazo de implementação e uso dos recursos de 2021. O presidente questionou se
ainda haveria prazo e viabilidade para Editais/chamadas públicas com recursos de 2021, pois na lista haviam
várias propostas dessa modalidade.

O Sr. Evaldo afirmou que a instituição sempre advoga por Chamadas Públicas, pois o instrumento
possibilita a descoberta de novos grupos emergentes de pesquisa e a comunidade científica sempre apoia essa
forma de instrumento. Entretanto, informou que o CNPq não teria condições de realizar todos os tramites
necessários para uma Chamada Pública em menos de 120 dias, porque há prazos jurídicos que devem ser
respeitados e que seria impossível o CNPq atender no prazo atual as propostas de chamada pública deste CT
Agro.

O Sr. Rodrigo se posicionou na mesma linha do Sr. Evaldo e informou que a Finep   entende a
questão da concorrência e da oportunidade a todos. Entretanto, a situação é sui generis, o cronograma proposto
tornaria impossível de se lançar chamadas em setembro e garantir que o empenho de recursos ainda esse ano.

Em seguida passou-se a apresentação de cada proposta com espaço para as considerações e
deliberação ao final das discussões.

O Sr. Fernando Camargo/MAPA informou que a defesa dos projetos apresentados pelo MAPA seria
realizada pelo Sr. Cleber Oliveira Soares - Secretário-Adjunto de Inovação, Desenvolvimento Rural e
Irrigação/MAPA.

O primeiro projeto “Biomas Tropicais” foi apresentado pelo Dr. Elíbio, advogando também pela
importância prioritária das Chamadas Públicas. Na descrição da linha de C&T do FNDCT/CT-Agro denominada
“biomas tropicais”, foi apresentada a oportuna e imperativa necessidade da intensificação sustentável da
produção de alimentos, segurança alimentar e redução da iniquidade. Enfatizando a mensagem emblemática
para intensificar a sinergia dos biomas tropicais e o agronegócio. Em seguida, o presidente explicou que a
proposta de Edital apresentada não ficou clara e há necessidade de se reelaborar os temas e as linhas de
conhecimento. Como encaminhamento foi deliberado pela resubmissão da proposta da linha de pesquisa,
através de Edital de chamadas públicas, incluindo ações com maior amplitude de projetos, envolvendo todos os
biomas brasileiros e todas as áreas do conhecimento, para o ano de 2022.

Em seguida, Dr. Evaldo, fez comentários sobre o “Fórum do Futuro” sobre as instituições
envolvidas e projetos de pesquisa sobre os biomas tropicais e da possibilidade de aportar algum recurso para o
ano de 2021, via encomenda.

O Sr. Thiago, Coordenador da CGSB, informou que já existe projeto em andamento e que o mesmo
está com uma baixa execução devido à pandemia e externou preocupação com relação ao aporte de mais
recursos nesse momento, por conta do tempo exíguo de execução. Sr. Evaldo informou que os recursos do
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processo citado não foram efetivados. O presidente considerou que se trataria então de uma proposta nova e,
por isso coloca a proposta em discussão e votação e todos podem se manifestar através do chat.

Dr. Rodrigo solicitou, questão de ordem formal e ressaltou que: “para se apreciar uma nova
proposta, esta deveria ter uma documentação devidamente preenchida com dotações orçamentárias”; “entende
a importância da proposta, mas fazer uma deliberação sobre aprovação de um assunto que não foi incluída na
ordem, sem carta proposta e que não cumpriu o rito normal de apreciação, comprometeria os trabalhos do
comitê”.

O Sr. Elíbio comentou que não há nenhuma mudança no documento; a única mudança necessária
seria “mudar o instrumento de Chamada Pública para 2021, “a proposta e a temática já estão aí, foram descritas
e submetidas”.

Como encaminhamento, o presidente Marcelo sugeriu que se elabore uma nova carta proposta
dentro das diretrizes do FNDCT e ainda esta semana seja submetida aos membros dessa comissão para
deliberação eletrônica e informou que a inclusão dos recursos para essa proposta será de R$600.000,00. O Sr.
Evaldo e Sr. Elíbio concordaram com os encaminhamentos.

Por sugestão do Sr. Fernando ficou acordado a apresentação em sequência de todos os projetos e
ao final será feita a apreciação em separado de cada projeto.

A seguir foram apresentadas as outras 13 propostas nas modalidades de Encomenda e Chamada
Pública (Anexo Apresentação (8012708))

Ao final das apresentações, o presidente mostrou um quadro-resumo com as propostas e os
valores previstos para o ano de 2021, 2022 e 2023 foram, respectivamente, de R$ 42.580.000,00, R$
50.580.000,00 e R$ 12.000.000,00.

Diante do exposto e das discussões anteriores, o comitê decidir analisar apenas as propostas a
serem implementadas através da modalidade de Encomenda em 2021 e deliberou pela aprovação dos temas
propostos. O presidente ponderou que será necessário um ajuste em cada uma das encomendas, sempre se
levando em conta o valor total previsto de R$27.500.000,00 para 2021. Os ajustes necessários foram realizados
durante a reunião para que se pudesse comtemplar todas as encomendas.

Dentre as propostas apresentadas, deliberou-se pela aprovação dos seguintes projetos:

- Biomas Tropicais (condicionado a apresentação de CP para deliberação eletrônica);

- Rede FertBrasil - Governança e Soluções Tecnológicas para o aumento da eficiência agronômica
dos fertilizantes, da oferta e diversificação de matéria prima de nutrientes, de novos processos de transformação
mineral e sustentabilidade ambiental;

-  Pesquisa e Desenvolvimento para produção do Fermento Terroir do Semiárido brasileiro para
aplicação em produtos lácteos;

- Novas Tecnologias de Avaliação Genética Aplicadas aos Programas de Melhoramento da Cana-
de-Açúcar;

-  Meteorologia: Ampliação e aprimoramento da rede de estações meteorológicas do Instituto
Nacional de Meteorologia;

- PronaSolos: Rede para o avanço científico e tecnológico aplicado às múltiplas funcionalidades do
solo para o desenvolvimento agroambiental do Brasil;

-  Perdas e desperdícios: Implementar estratégias integradas de monitoramento e infraestrutura
básica para minimizar perdas na cadeia de produção de frutas e hortaliças, agregar valor à produção e ampliar o
mercado brasileiro de produtos in natura;

 

Para o projeto Cacau, o Secretario sugeriu que o tema seja incluído nas chamadas para cadeias
produtivas da bioeconomia a serem realizadas  em 2022.

O projeto Pronasolos, os valores foram ajustados para R$ 6.000.000,00 para o ano de 2021 e R$
6.000.000,00 para o ano de 2022.

O projeto RedeFertil, os valores foram ajustados para R$ 5.000.000,00 para o ano de 2021 e R$
6.000.000,00 para o ano de 2022.
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O projeto Novas Tecnologias aplicadas à cana-de-açúcar, os valores foram ajustados para R$
4.900.000,00 para o ano de 2021, R$ 4.000.000,00 para o ano de 2022 e R$ 3.000.000,00 para o ano de 2023.

Os valores das cartas-propostas para os projetos já ajustados, com a concordância dos
responsáveis, foram aprovados pelo comitê. O Secretário informou que com estes ajustes seria possível atender
as encomendas para em 2021.

O secretário reforçou que todas as cartas propostas (encomendas) devem estar revisadas e
concluídas até sexta-feira (20/08). Depois disso, serão enviadas para deliberação eletrônica pelos membros deste
comitê, sem prejuízo dos trâmites legais para encomenda.

Considerando a apresentação das propostas e posterior discussão foram definidas as seguintes
orientações gerais e encaminhamentos: envio de cartas-propostas contendo os ajustes solicitados aos membros
do comitê para deliberação eletrônica; reunião específica para tratar de priorização de temas e recursos para o
ano de 2022 e proposta de agenda para próxima reunião do CT Agro para o dia 06 de outubro de 2021.

Os encaminhamentos propostos foram colocados em votação e aprovados pelo Comitê.

O presidente abriu a palavra final para comentários dos membros do comitê, várias manifestações
reforçaram a importância do CT Agro como instância de discussão para o agronegócio brasileiro.

Em seguida o presidente fez suas considerações finais e agradeceu a todos.  Não havendo nada
mais a se tratar a reunião foi encerrada.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Encaminhamentos pós-reunião: O prazo para envio das cartas propostas revisadas foi prorrogado
até o dia 23/08. As cartas propostas revisadas foram enviadas para deliberação eletrônica em 24/08 com prazo
para resposta até às 18h do dia 26/08/2021.

 

Anexo Apresentação (8012708)​ – Apresentação ppt “1ª Reunião do Comitê Gestor do CT–Agro
Extraordinária”

Documento assinado eletronicamente por Marcelo Marcos Morales, Secretário de Pesquisa e Formação
Científica, em 08/09/2021, às 19:40 (horário oficial de Brasília), com fundamento no § 3º do art. 4º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.mctic.gov.br/verifica.html, informando
o código verificador 8085782 e o código CRC D890E263.

Referência: Processo nº 01245.009665/2020-21 SEI nº 8085782
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